



庆祝改革开放40周年主题征文

黄陵矿业焕发新生机

梅方义



美丽的黄陵矿业公司 陈曦 摄

中的采煤机是西安煤机公司生产的系列采煤机。煤矿安全状况也完全好转。

经营:从严重亏损到利税大户
1997年至2000年是黄陵矿业最困难

的时期,那时候煤炭市场不好,煤价最低时,一吨煤只卖40元,售价与成本严重倒挂,亏损严重,人员流失严重。2001年下半年,随着煤炭市场的好转,黄陵矿业的

黄陵矿业公司1989年9月开始筹建,30年间,黄陵矿业从小到大、由弱到强,发生了翻天覆地的变化,也见证了改革开放以来中国煤炭工业从世界落后到世界领先的发展历程。

采煤:从原始炮采到智能化开采

先期建设的黄陵矿业一号煤矿、瑞能煤矿和双龙煤矿都使用过炮采工艺,安全状况不好,年产量只有几十万吨。后来开始使用综采技术,产量逐年提升,安全状况也逐步改善。2013年一号煤矿在全国率先使用智能化开采,立足企业实际,联合国内相关高校、科研机构和煤炭装备制造企业,避开了“煤岩识别”等世界性难题,另辟蹊径,率先确立了基于可视化的远程干预型智能化无人综采技术路线,有效解决了煤矿综采工作面生产过程复杂、开采装备系统庞大、作业环境恶劣等问题。2015年全国煤炭工业智能化开采现场会在黄陵矿业公司召开,智能化开采技术开始在全国煤炭企业推广。现在黄陵矿区所属的4个煤矿,全部使用智能化开采,采煤工在地面调度室操作采煤机,不用再下井跟机作业,实现了煤炭开采技术的革命。尤其难得的是智能化开采使用的是全套国产化设备,其

1972年出生的我,目睹了改革开放40年带给中国各方面的巨大变化。尤其作为一个常年在外出工作的游子,感受最深的莫过于通讯及出行的变化。上世纪70年代末,我还没见过电话啥模样,寄到偏僻乡村的书信甚至需要一个月,好多乡镇还不通公路,自行车都是奢侈的交通工具,人们外出很难,在外地工作和生活的儿女根本无法照顾到家人,甚至连父母去世,都难以赶回。90年代初,座机电话的安装和话费还比较昂贵;高速公路也很罕见,去外地打工求学的人出行主要依靠绿皮火车,那时的火车站人山人海,窗口前是买票者排起的长龙,候车室挤满了等待的候车人。如今,智能手机普及,视频聊天,买票购物,足不出户都能搞定;高速公路随处可见,高铁逐年增多,人们出行的选择多了,回家的路变得更加便捷顺畅了。

“……数一数一生多少个寒暑/数一数起起落落的旅途/多少的哭/多少的哭/回家的路/数一数一年三百六十五/数一数日子有哪些胜负/又有哪些满足/回家吧/幸福幸福……”

或许是年龄缘故,我愈发喜欢刘德华的这首《回家的路》,有时听着听着竟不觉泪流满面。“多少的哭/多少的哭”它让我想到了70年代的父母,90年代的我以及现在女儿的回家的路。

70年代,父母回家路

一辆自行车,一天,一百多公里。我小时候的生活里很少有父亲的画面。那时母亲带着我们姐弟在白水乡下,父亲独自省城工作,每个月只能回来一次。从省城到家一百多公里,父亲就靠一辆破旧的28自行车,从天不亮就出发,天黑才到家。

那个时候小,还不知道骑行路上的艰辛,总是埋怨父亲到家太晚离家太早。记得那是个夏天,在还差几里路就到家的时候,想着很快就能见到老婆孩子,父亲一高兴就加了速,却被路边摊晒的麦粒滑倒,带着的鸡蛋全摔碎了,他不顾腿上还流着的血,赶紧把摔碎的鸡蛋用袋子揽了起来,直到深夜才一跛一跛地回到了家。看着父亲腿上的伤和一袋破碎的鸡蛋,我们姐弟都哭了。

一封信,一个月,一个女儿的泪。虽然乡下的生活很苦,但在我的心目中,母亲一直很乐观。即使再忙再累,也很少见她唉声叹气,更没有见她流过泪。不!其实在我印象中有过,但仅仅有过一次,那就是在我10岁那年。

记得是个麦收的时节,母亲从场里碾过麦子回来正准备给孩子们做晚饭,就接到了村长送来的一封信,说是老家寄来的。由于母亲不识字,就由我念给她听。“家母去世,已安葬完毕。请你不要太难过,知道你离家远,赶不回来,所以没有第一时间告诉你……”念着念着,就有了母亲的抽泣声,泪珠顺着她的脸颊流了下来。“妈没了,妈没了,我都没能去送送她……”母亲嘴里念叨着,却又无能为力,因为姥姥已经去世一个月了。

我知道,母亲自从离开老家,就再也没有回去过,一来家里走不

开,二来路途遥远,“光路上就得四五天,路费也贵……”那时整个村里都没有一部座机电话,更别提手机了。和老家唯一的联系方式——书信,也得一个月才能收到。

90年代,我的回家路

一个电话,一晚上,一桌团圆饭。1992年,父母先后离开了我们,走时一再叮嘱要替我们多回山东看看亲人,所以每隔几年,我们姐弟都要回趟老家。“妈,咱们老家聚……”记得那是1995年春节前夕,我们和远在长春居住的姑妈在电话里说好千里之外的老家相聚。

那时车票是要提前在窗口购买的,好多出远门的人首先必须先单独一趟车站买票,再按票上的发车时间到站乘车。有些路远的人为了省一趟跑火车站的路费,买完票后就坐在火车站等,有时一等就是数十个小时。由于我在渭南老家,所以按姐姐们提前订好的日期,及时去火车站买票,为了买到座位,我们只能乘坐三天以后的火车。姐姐们当天下午从白水出发,两个多小时后到达渭南火车站,次日清晨6点多,就到了商丘火车站,再乘一个多小时的汽车,就到了目的地。也就是说,我们用一晚上的时间就走完了父母当初四五天的路。一进家门,一桌热腾腾的团圆饭就摆上了桌。一家人有说有笑,暖意融融。

我还清楚地记得,在回来的绿皮火车上人特别多,一个抱着孩子的妇女为了能挤上去,把孩子先从窗口交给车上的人,自己却没能挤上去。看着列车带着孩子远去,她不停追着喊“我家孩子,我家孩子……”我们虽然上了车,因为没买到座位,在火车上站了整整一夜。那时虽然很辛苦,但一想到那桌团圆饭、姑妈以及老家的亲人,我们累也快乐着。

2018年,女儿的回家路

一小时,一个人,一只行李箱今年,女儿考上了省城的重点高中。我和媳妇还有些犹豫,“孩子虽然住校了,可每周未咋回来?咱又没车……”“不用,我自己坐车回来。”“你一个人行么?”“咋不行?!高铁二十分钟就到了,普通火车也就四十分钟,大巴车全程高速最多一个小时……”就这样,“一小时,一个人,一只行李箱”不足十五岁的孩子开始了她的回家路。

“路上慢点,把行李看好。要是想家了……”每到孩子走的时候,看着她幼小的身躯推着一只大大的行李箱,我心里还是有些不舍。“别啰嗦了,爸!我都多大了,再说我带着手机呢,随时可以打电话,还可以视频,跟在家里有啥区别。”孩子的一席话,突然提醒了我,现在是2018年了。

又到了周末,虽然孩子一再劝阻,我还是准时出现在了出站口,远远地看见女儿推着行李箱,我突然想起了父亲的自行车,母亲的泪,我的那次老家之旅以及那首《回家的路》:

“……什么是贫/什么是富/回家的路/数一数岁月溜走的速度/数一数一生患难共赴/一切慢慢清楚/回家吧/幸福幸福……”
(渭化公司)

经营状况逐步改善,创造了连续17年持续盈利的纪录。2017年,黄陵矿业公司产销量1808万吨,实现利润37亿元,上缴税费25亿元,成为延安市的利税大户。

现在,矿区盖了30多栋住宅楼,职工都有住房。职工家庭普遍购买了小汽车,住有房,行有车,生活条件大大改善。

环境:从脏乱到绿色

1990年7月,矿区刚开始筹建,工业广场还是一片河滩地。矿区对外的交通只有一条黄郛公路,车辆经过时,扬起阵阵尘土,从矿区到西安要走十多个小时。现在,有两条高速公路在矿区附近通过,到西安只需要2个小时。全长50公里的铁路专用线接轨于西延铁路,动车可直达黄陵车站。

现在,矿井生产的煤炭实行封闭运输,煤仓贮存,煤不落地。劣质煤用来发电,灰渣用来制砖和水泥;矿井的废水净化后,用做发电用水;矿井瓦斯实行采前预抽,还建有瓦斯发电厂。实现了固体废物、废水、废气的综合利用。

采煤不见煤,采面不见人。这是黄陵矿业的真实写照,如今走进黄陵矿区,感受到的是天蓝水绿。(集团公司机关)

女子,能亲身投入到这么一场激情四射的生产大会战中,真的是非常自豪!

记得当时的全厂职工从技术人员到一线工人,大家都全部全力以赴,废寝忘食、加班加点,大干100天!我们两个化验室最年轻的化验员也被抽调出来置身于机加工生产车间第一线,配合着车床师傅的工作,传递工具,传递备加工机组零件……后来在新研发的重量级“300型”大型采煤机组的又一轮大会战中,全厂职工依然是精神抖擞,意气风发,一直战斗到敲锣打鼓欢送“300型”大型采煤机组运往煤矿第一线的最后一刻。

岁月如梭,转眼间与西煤机厂共同跨越20世纪进入了一个新的世纪,我们也从青春走向暮年。人虽然退休了,离开了工作几十年的岗位,但西煤机厂仍然在我们的脑海中,因为她的光荣与辉煌,因为她的未来与梦想!

忘不了矿山路通往西煤机厂沿路的参天大树,因为它见证了我们的曾经,每天清晨的自行车车流大队迎着灿烂的朝霞而来,傍晚踏着温馨的夕阳西下而归,成为当时每天的一道亮丽风景线。忘不了老煤机厂区机器轰鸣的机加工车间和钢花飞舞的铸造车间,沸腾的钢炉旁炼钢工人那挥汗如雨的灿烂笑脸,当然也忘不了我这个化验员为了保证钢炉炼出优质钢材而昼夜奋战在化验室,精确分析做化学实

我和西煤机

韩曼云

验的日日夜夜。忘不了西煤机大礼堂里不时传来的激情昂扬的“咱们工人有力量”的工人大合唱,也忘不了我们在这片土地上衍生出来的后代们,在这个温暖的大家庭的幼儿园、子弟学校长大的点点滴滴……

跨越半个世纪的历史长河,追忆似水流年的往昔岁月,我们无尽怀念、无限感慨,因为为之奉献过青春的西煤机厂,我们为她的建设挥汗如雨,为她的壮大添砖加瓦,为祖国这个大家,西煤机这个小家的辉煌奋斗过!

今天,我们已进入了夕阳红的年龄,依然生活在这片为之奋斗了几十年的热土上,沐浴着改革开放的阳光和西煤机厂给予我们的温暖,幸福快乐地生活着。人虽已老而心却依然年轻,西煤机社区花园里处处能够听到我们这些退休老人爽朗的笑声,每天清晨能看到中老年被炼队的欢歌热舞,听到“枫之韵”中老年女子合唱队悠扬的歌声……

难忘的西煤机厂,我永远的西煤机情怀!
(重装集团)

回家的路

孟子

『新陕煤新形象』摄影比赛

← 爱在端午 (黄陵矿业公司) 史灏 摄

↓ 千人太极 (彬长矿业公司) 弯桂清 摄

↑ 安全第一 (府谷能源新元电厂) 康慧萍 摄